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технологій, матеріалів та їх відповідних науково-теоретичних основ; повільний перехід до наноматеріалів 

(оптимізація системи (включення програмного забезпечення у ланцюжок вартості) для раціонального 

використання ресурсів); віртуалізація (процеси від фізики до віртуального світу); підвищення ефективності 

використання ресурсів; дуже дешеве виробництво товарів і послуг; все більша увага до людського розвитку та 

глобального сталого розвитку. 

Світова економіка та людство взагалі стикаються з багатьма новими викликами внаслідок швидкого 

технологічного прогресу, швидкого зростання чисельності населення та зменшення ресурсів. У цьому контексті 

майбутнє процвітання націй ефективно реагує на минулі проблеми, засновані на концепції сталого розвитку. 

Основними цілями екологічної безпеки є людина, яка має право на здорове довкілля; суспільство, оскільки його 

матеріальні та духовні цінності залежать від екологічного стану ландшафту. Регіональна екосистема є основою 

для сталого розвитку суспільства та добробуту майбутніх поколінь. Відповідно до аналітичних досліджень 

Інституту економіки і прогнозування НАН «Перехід України на відновлювану енергетику до 2050 року», Україна 

до середини століття має технічну можливість перейти на 91% відновлюваних джерел енергії. Водночас 

національно-визначений внесок України до Паризької угоди поки що ставить за мету зменшити нарощування 

викидів парникових газів протягом наступного десятиліття. 

Таким чином, для досягнення стійкого розвитку країни необхідно враховувати комплексність проблеми 

через удосконалення трьох сегментів: соціального, економічного та екологічного, які тісно взаємопов'язані. 

Поліпшення економічного аспекту через підняття рівня промисловості та виробничих процесів, перехід від 

традиційних джерел енергії до альтернативних, що забезпечить менші витрати на видобуток природних ресурсів, 

а також знизить рівень викидів забруднюючих речовин в атмосферу. Підвищення екологічної свідомості 

населення та відновлення і підтримання природного середовища призведе до зростання рівня життя громадян і 

соціального благополуччя. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ  ІДЕЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Глобалізаційний процес, його масштаби та вплив на економічні відносини усіх країн світу обумовлюють 

дискусії з приводу його генезису, і  наукова література містить різні підходи до того, що вважати відправною 

точкою глобалізації, і чи є це явищем сучасним, або ж має підґрунтям багатовікову історію. До того ж, 

глобалізація в умовах сучасних світових проблем має своїм складовим елементом таку важливу концепцію як 

«сталий розвиток», яка отримала позитивний відгук міжнародної спільноти та активно запроваджується на 

національному рівні багатьох країн світу.  

Дослідженням питання теоретичних та практичних аспектів глобалізації світової економічної системи 

займались такі вітчизняні та зарубіжні вчені як О.Г. Білорус, В.І. Власов, Д. Вільямсон, Д. Гілбрейт, М. Кастельс, 

Т. Фрідман та ін. Проблеми та перспективи сталого розвитку досліджують Д.Л. Медоуз, Д.Х. Медоуз [1], Й. 

Рандера [1], Б.М. Данилишин, Б.М. Шостак, О.Б. Вебер [2].  Над цим питанням працюють також Організація 

Об’єднаних Націй та представники Римського клубу.  

Так, до офіційного введення в науковий обіг поняття «сталий розвиток» у 1992 році, Статут Організації 

Об’єднаних Націй (далі – ООН), прийнятий 26.07.1945 року, статтею 55 регламентує «з метою створення умов 

стабільності та благополуччя, необхідних для мирних та дружніх відносин між націями … ООН сприяє 

підвищенню рівня життя, повної зайнятості населення та умовам економічного та соціального прогресу та 

розвитку» [3]. Однак, у даному випадку поняття «розвиток» мав саме економічний та соціальний підтекст через 

наслідки Другої Світової війни. І вже коли держави почали оговтуватись від тих наслідків, стало зрозуміло, що 
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між економічним зростанням, захистом навколишнього середовища та правами людини на мир та добробут 

повинен бути встановлений тісний взаємозв’язок. Саме до такого висновку прийшли члени Римського клубу в 

доповіді «Межі зростання», опублікованій в 1972 році, яка на основі математичних розрахунків та прогнозів 

містить дванадцять сценаріїв розвитку людства. Головна ідея – це визначити межі економічного та 

демографічного зростання в умовах вичерпності природних ресурсів [1].  

Важливим кроком на шляху до змін усвідомлення людини її пагубного впливу на навколишнє 

середовище стала Конференція ООН з проблем навколишнього середовища людини (м. Стокгольм, 5-16.07.1972 

рік). Результатом стало проголошення 26 принципів, які повинні стати основою діяльності людини по 

збереженню та покращенню навколишнього середовища. Вже ці принципи мали в собі посил щодо збереження 

природних ресурсів для майбутнього та всього людства, що стало в подальшому лейтмотивом сталого розвитку. 

Також, за результатами конференції  була сформована програма ООН по захисту довкілля та створено Фонд 

навколишнього середовища, а 5 червня стало Всесвітнім днем навколишнього середовища.  

В 1980 році була прийнята перша Всесвітня стратегія охорони природи (далі – Стратегія), яка містить 

згадування сталого розвитку. Друга редакція Стратегії мала назву «Піклування про планету Земля – Стратегія 

сталого життя» (опублікована в жовтні 1991 року) та пропонує основні шляхи збереження в 1990-ті роки сфери 

нашого життя на глобальному, регіональному та місцевому рівнях, окреслює основні напрямки взаємодії 

природи та суспільства.  Цікавим з наукової точки зору є доклад «Наше спільне майбутнє», підготовлений в 1987 

році Міжнародною комісією ООН з довкілля та розвитку, під керівництвом прем’єр-міністра Норвегії Гро 

Харлем Брундтланд. «Из космоса Земля видится небольшим хрупким шариком, общие контуры которого 

определяются не деяниями и творениями человека, а сложной системой облаков, океанов, растительности и почв. 

Неспособность человека согласовать свои действия с данной системой ведет к коренному изменению 

существующих на планете структур», «…мы отмечаем возможность начал новой эры экономического роста, в 

основе которой должна лежать политика оптимального использования и расширения базы природных ресурсов», 

«человечество способно придать развитию устойчивый и долговременный характер, с тем, чтобы оно отвечало 

потребностям нынешнего поколения, не лишая будущие поколения возможности удовлетворить свои 

потребности» [5] - це лише декілька положень докладу, який ознаменував, на наш погляд, новий етап розвитку 

людства, окресливши основні напрямки сталого розвитку, виділив найбільш гострі екологічні, економічні та 

соціальні проблеми, підняв питання урбанізації, промисловості, використання спільних здобутків (океанів, 

космосу, Антарктики), виявив причини несталого розвитку та потреби в організаційних та правових змінах як на 

рівні держав, так і на міжнародному рівні.  

Наступним важливим документом, який покладено в основу концепції сталого розвитку є «Порядок 

денний на ХХІ століття» (далі – Порядок), прийнятий за результатами Конференції з навколишнього середовища 

та розвитку в Ріо-де-Жанейро (03-14.06.1992 рік). Конференцію, в якій прийняли участь 17 тисяч людей та 178 

держав називають Самітом Землі та наймасштабнішим екологічним форумом ООН кінця ХХ століття. Порядок 

містить рекомендації щодо розробки національних стратегій сталого розвитку та підставі оцінки еколого-

економічної ситуації кожної окремо взятої країни. Важливим, на наш погляд, в цьому Порядку є положення про 

укладання добровільних угод між державою та підприємствами про взяття на себе (підприємствами) 

добровільних обов’язків по збереженню навколишнього середовища. Велика кількість країн мають багаторічний 

позитивний досвід в цій сфері, що викликає в нас впевненість в тому, що декларативний формат Порядку все ж 

має відгук серед досвідчених еколого-орієнтованих керівників підприємств та держав, а це означає, що ідеї 

сталого розвитку не тільки гарні слова та вигуки.  

Декларація з навколишнього середовища та розвитку, яка була прийнята за результатами конференції 

містить двадцять сім принципів, які мають на меті встановити нове, глобальне партнерство між державами, 

різними сферами суспільства та людьми. До того ж за результатами Конференції було також прийнято такі 

важливі документи як «Конвенція ООН про біологічне різноманіття» та «Рамкова конвенція ООН про зміну 

клімату» (розширення ідей цієї конвенції відбулось в 1997 році шляхом прийняття Кіотського протоколу, щодо 

якого і по сьогодні точаться дискусії між світовими лідерами).  

І вже на початку ХХІ століття ми бачимо, що принципи сталого розвитку все ж мають своїх прихильників 

серед світових лідерів, що підтвердив Всесвітній Саміт зі сталого розвитку, який відбувся в м. Йоганнесбург 

(26.08.-04.09.2002 року) та Конференція ООН зі сталого розвитку Ріо+20 (м. Ріо-де-Жанейро, 20-22.06.2012 рік). 

Однак, обидва Саміти вказували на те, що до досягнення цілей сталого розвитку ще досить далеко, особливо 

якщо розглядати їх на світовому рівні. За результатами Самітів було прийнято Йоганнесбурзьку декларацію зі 

сталого розвитку, Йоганнесбурзький план виконання рішень, доклад «Майбутнє, якого ми прагнемо». 

Аналізуючи ці документи, особливо останній, можна дійти висновку про те, що його норми мають 

здебільшого декларативний характер, не є обов’язковими до виконання, не містять ніяких конкретних планів дій, 

натомість даючи широкі можливості для кожної держави в цій еко-грі. Причиною такої декларативності на наш 

погляд є те, що держави все більше занепокоєні національними проблемами, регіональними програмами і просто 

не хочуть брати на себе ще більше міжнародних зобов’язань.  
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РОЛЬ ТНК У СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ 

 

Інвестиційна діяльність визначає основу благополучного розвитку світової економіки, а також сприяє 

визначенню перспектив для проведення модернізації і диверсифікації економіки різних країн світу. В даний час 

ТНК сприяють формуванню новому інвестиційному режиму, який в свою чергу впливає на ступінь стійкого 

розвитку країн, зростаючу роль у науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробках, виробництві на їх 

основі технічно більш досконалих продуктів, по зовнішньоторгових операціях, організації і навчанні робочої 

сили. В результаті це призвело до того, що останнім часом компанії стали активно інтегрувати в систему 

транснаціональних відносин, в рамках яких найважливіша роль належить ТНК.  

Треба зазначити, що ПІІ є основою панування ТНК у світовій економіці. Щоб зрозуміти які зміни 

спостерігаються в останній час у інвестиційній діяльності ТНК, необхідно провести аналіз та спрогнозувати 

потоки глобальних прямих іноземних інвестицій. Так, за даними Конференції ООН із торгівлі і розвитку у 

доповіді про світові інвестиції зазначено, що у 2017 році приплив глобальних ПІІ скоротився на 23%, та склав 

1,49 трлн. дол. США, в той час як у 2016 р. приплив становив 1,92 трлн дол. США. Дана тенденція, що суперечить 

динаміці інших макроекономічних показників, таких як ВВП та об’єм торгівлі, які у 2017 р. суттєво зросли. Слід 

зазначити, що падіння припливу глобальних ПІІ у світовій економіці частково пов’язано із скороченням чистого 

вартісного об’єму транскордонних злиттів протягом 2017 року на 22%. Об’єм заявлених інвестицій у нові 

проекти, що є одним з ключових показників майбутніх тенденцій – також знизився на 14% та становив 720 млрд 

долл. США [1].   

Дослідження показало, що з 2000-2007 рр. спостерігається стрімке зростання глобальних ПІІ в цілому та 

за групами країн окремо. В період 2007-2008рр. можна помітити різкий спад, що пояснюється глобальною 

фінансовою кризою 2008р., але вже з 2009р. відбувається помірне відновлення, та зростання глобальних потоків 

ПІІ аж до 2016р. після якого потоки ПІІ скоротилися на 10-15%, що відображає нестабільність світової економіки, 

неврівноваженість сукупного попиту, непослідовність політики щодо припинення податкових інверсій угод і 

різкий спад прибутку у ТНК. Слід зазначити, що на 2020 рік прогнозується зростання потоків ПІІ, і вони, згідно 

з оцінками, наблизяться до рівня  3,7 трлн. дол. [2] 

Найбільшими імпортерами ПІІ в світовій економіці є США, Великобританія і Китай, найбільшими 

експортерами – США, Великобританія і Люксембург. Група розвинутих країн є чистим експортером капіталу у 

вигляді ПІІ, тобто обсяги експорту ПІІ перевищують обсяги імпорту. 2/3 світового обсягу ПІІ становлять 

інвестиції в акціонерний капітал, при цьому реінвестування прибутків відіграє основну роль в країнах, що 

розвиваються. Аналіз імпорту ПІІ за регіонами та окремими країнами свідчить про динамічне зростання потоків 

ПІІ до останньої групи країн, що пояснюється зростанням конкуренції у багатьох галузях і прагненням компаній 

мінімізувати витрати виробництва, а також активізацією транскордонних злиттів і поглинань.  

Збільшуючи свою експансію, ТНК активно використовують такі специфічні форми освоєння світового 

ринку, як ліцензування, франчайзинг, надання технічних і маркетингових послуг та ін. ТНК і ТНБ активно 

проявляють себе не тільки в економіці, але і в фінансово-інвестиційній, науково-технічній, військовій, 

технологічній, економічній сфері і навіть в політиці.  

Щоб зрозуміти, чому одні країни є привабливими для інвестування ТНК, а інші так і залишаються у 

стороні, на підставі вище зазначеного, ми розробили класифікацію країн світу за рівнем інвестиційної 

привабливості. Для цього були проаналізовані всі країни, за обсягами наявних ПІІ у 2017р., що дозволило 

поділити їх на 4 групи за критерієм інвестиційної привабливості: «Країни з низькою інвестиційною 

привабливістю» (102 країни серед яких Афганістан, Таджикистан, Непал, Республіка Молдова, Ісландія та ін.), 

«Країни з середньою інвестиційною привабливістю» (78 країн серед яких Грузія, Білорусь, Китай, Україна, 

Польща та ін.), «Країни з інвестиційною  привабливістю вище середнього» (17 країн серед яких Швеція, Італія, 

РФ, Франція, Німеччина та ін.) та «Країни з високою інвестиційною привабливістю» (5 країн це Сінгапур, Китай, 

Англія, Гонконг SAR, США).  

Слід зазначити, що до категорії країн з низькою інвестиційною привабливістю входять більше 50% країн 

світу (табл. 1). В даній групі спостерігаються найменші обсяги ПІІ, які не перевищують 100 млн. дол. Найбільша 

концентрація ПІІ у Сполучених Штатах Америки, - 7,8 трлн.дол. Висока інвестиційна привабливість та потенціал 

також є у Китаю та Сінгапуру. 
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